



21年后，云南足球又轮回

——连跳四级提前冲超，这“三字诀”被云南玉昆拿捏了

站在玉溪高原体育运动中心体育场的草皮上，面对着现场将近两万名球迷，拿着话筒的郭光琪有些动容。作为云南玉昆足球俱乐部总经理，这位之前曾经在多家中超俱乐部出任过总经理和球队主教练的云南汉子，在这一刻，无疑是幸福的。

从2003到2024，时隔21年之后，中国顶级职业足球联赛的赛场上，终于又一次有了属于云南足球的一席之地。

专题撰稿 特派记者
李冰 发自云南玉溪

从不被看好到提前撞线，云南玉昆队的成功，显然不仅仅是主教练安德森带队晋级之后一句“运气不错”那么简单。

稳·从不为钱的事烦恼

云南玉昆足球队的历史，并不算长，但是从中冠到中超，迈出的每一步都非常踏实。

2021年7月，云南玉溪足球俱乐部正式成立，第二年就以中冠联赛冠军的身份冲入中乙。2023赛季，经历了换帅等一系列风波之后，玉昆队最终排名中乙第三，没能获得直接晋级中甲联赛的资格。2023赛季中甲联赛结束之后，丹东腾跃队因为各种原因没能通过2024赛季准入审查，云南玉昆得以递补升入中甲。虽然今年1月底中国足协公布的新赛季首批准入名单中，并没有云南玉昆队的名字，但是经过调查之后，澄清了相关的传闻，云南玉昆最终拿到了2024赛季中甲联赛的参赛资格。

随着“金元足球”的偃旗息鼓，再加上从2020赛季开始的特殊足球环境，“欠薪”也成为了从中超到中甲和中乙的“热词”，甚至一度成为国内职业足坛的普遍现象，不少球员关注的重点，也从之前的“发多少钱”变成了“发不发钱”和“什么时候发钱”。不过，这样的烦恼，显然不属于云南玉昆队的教练和队员，因为不管是踢中冠还是踢中乙，包括今年的中甲联赛，该发给球员教练的钱，基本都会在第一时间到账，即便是碰到周末或者国定节假日这样的特殊情况，大多也是提前而不是延后发放。“其实对我们来说，不就是希望能有一个稳定的环境，能安安心心踢球，不用为能不能拿到工资奖金而担惊受怕吗？”在一位从参加中冠联赛就已经在队中的玉昆球员看来，虽然相比其他球队，自己的薪资算不上太高，但“从不欠薪”这四个字足以让他把所有的精力都放在训练和比赛上了。



“经历过动荡，当然会更珍惜这样的平台和机会。”

聚·意外换帅后心很齐

云南玉昆队这个赛季的起步，并不顺利。

虽然招募了穆谢奎、赵宇豪、罗竞、弋腾和栗鹏等众多原中超球员，并且因为想要引进原江苏队外援特谢拉而被外界视为冲超热门，但是3月9日客场与佛山南狮队的中甲联赛首战，云南玉昆最终与对手战成0比0平，而回到主场的第一场比赛，也是在被一度扳平的情况下，2比1艰难战胜南京城市队。不过，对这支升班马球队更大的考验，出现在了4月底到5月初，他们先是在客场1比1战平重庆铜梁龙，四天后与广西苹果哈嘹队的比赛，更是0比1败下阵来，在大连英博和重庆铜梁龙等竞争对手的压力之下，冲超形势也变得微妙了起来。

更要命的是，打完5月17日与大连鲲城队的足协杯比赛之后四天，时任一线队主教练的李金羽因个人原因向俱乐部提出辞呈，在短时间内无法完成换帅的情况下，俱乐部总经理郭光琪将暂时出任球队代理主教练，带队参加接下来的中甲联赛。

让云南玉昆足球俱乐部高层印象非常深刻的，是换帅风波之后很多队员的反应。“我们也曾经担心过，因为每个教练都有自己的用人思路和偏好，主教练走了之后，球员的心态会不会发生变化以及队员之间的关系会不会出现问题，这些都可能会影响球队接下来的比赛，而那段正是冲超非常关键的时期。好在队员的心很

齐，很多人发短信给我，让我放心，越是到了这个时候，大家越是会拧成一股绳，为玉昆而战，为云南足球而战，那个时候我就知道，没有什么困难是我们克服不了的。”

拼·大奎把我给看呆了

10月6日晚上，云南玉昆队在主场迎来了冲超的关键一战，对手是上海嘉定汇龙队。

最终的比分是2比0，为云南玉昆队进球的分别是外援约尼查和本土射手韩子龙，但是让输了球的嘉定汇龙俱乐部高层印象更深刻的，还是云昆队外援穆谢奎在比赛中的“长途奔袭”。“当时是玉昆队的角球，我们在防守，等到球被破坏掉我们反击打到对方禁区前的时候，我突然看到大奎（穆谢奎）已经出现在玉昆队大禁区那里了，也就是说，他在第一时间从我们禁区那里回防到了自己的禁区里面，一个37岁的外援都这么拼，而且还是在比分领先的情况下，真把我给看呆了，所以说玉昆队这个赛季能有这样的表现，正常。”

事实上，在玉昆队中，“拼”是从老将到年轻队员的“基本操作”，也是他们作为中甲“新人”能在众多对手的包夹下脱颖而出的关键所在。“高水平球员的加入，既是压力，同样也是督促所有人前进的动力。”在玉昆俱乐部管理层看来，良好的竞争氛围，对球队和球员而言是一种“双赢”：“训练时拼了，你才有上场机会；比赛时拼了，你才有机会赢球。球员个人能力和状态上去了，球队整体实力才能提升，就像那首歌唱的，爱拼才会赢。”

穆谢奎冲超“帽子戏法”

特约记者 徐毅

在云南玉昆冲超的欢庆队伍里，最熟悉这种感觉的，一定是云南玉昆的津巴布韦外援穆谢奎。这名37岁的老将已经帮助三支球队冲超成功，2018年和2021年，穆谢奎先后和大连一方以及浙江队一起完成冲超。穆谢奎不仅自带“冲超属性”，还经常拿下金靴，今年他依然有很大的希望拿到中甲金靴，他在场上的高效，让很多中国球迷感叹：“可惜已经无法归化他了，如果有了穆谢奎，国足在比赛中进球或许就不会那么困难了”。

2018年·差点被“清洗”

2015年冲超失败的大连一方，需要强力前锋，经过经纪人的介绍，大连一方足球俱乐部高层前往瑞典，去考察在瑞典超级联赛佐加顿斯足球俱乐部踢球的穆谢奎。大连一方对穆谢奎很满意，经过谈判，大连用50万美元的转会费把穆谢奎带到了中国。

来到大连后，穆谢奎迅速融入球队，在中甲的两个赛季，他打进了36球，带领大连冲超，大连球迷把穆谢奎当成了“城市英雄”。2017年10月15日，大连提前冲超，不过作为最大功臣，穆谢奎差点被清洗。

“因为利益关系，当时的俱乐部负责人想让穆谢奎离开。球队冬训的时候，他告诉大奎，球队不太想留他了。”时任大连一方足球俱乐部总经理的白雪清回忆说，“我觉得，如果这样让穆谢奎离开，对他不公平。穆谢奎带着球队冲超，有很大的功劳，而且他的状态和能力都不错，为什么要让他离开？”在白雪清的坚持下，穆谢奎留了下来，但却没有得到重用。大连那个赛季赢了10场球，穆谢奎出场了7次，整个赛季出场20次打进15球，成为保级功臣，他在球队中的作用，远超那些身价几千万的外援。

在大连的三年半时间，穆谢奎共为球队出场91场，贡献了54个进球和12次助攻，成为队史最佳射手。2019年夏天，大连决定把穆谢奎卖掉。离开大连那天，几千名球迷自发到大连周水子机场，送别为大连足球拼过命的穆谢奎。同样，在穆谢奎落地杭州的那个晚上，也有近百名球迷在杭州萧山机场等候。

2021年·纪录“粉碎机”

浙江球迷早已从大连球迷口中，了解到穆谢奎是个有情有义的球员。更何况，降级快三年的浙江足球，期待能早日重返中超，能进球的穆谢奎，是浙江足球非常需要的。

经过半年适应后，穆谢奎和浙江队一样渐入佳境。缩水的2020赛季，中甲只有15轮，穆谢奎、迪诺和马丁斯组成的三叉戟共打进19球，其中穆谢奎6球。

浙江队获得了2020年中甲亚军，但当年赛制规定，还要和中超倒数第二的武汉打附加赛。附加赛首回合上半场比赛，浙江队0比2落后，第54分钟，穆谢奎站了出来，他接到迪诺长传推

射得分，终场前，迪诺主罚点球追平比分；次回合，武汉队依靠一个有争议的点球，保级成功，浙江成为历史上第一支未能冲超的中甲亚军。

但该来的还是会到来。2021年，浙江队再次获得附加赛机会，淘汰青岛，重回中超，穆谢奎30场打进23球，成为中甲金靴。2022年，穆谢奎和浙江队一起创造了很多历史：中超第三名（队史联赛最佳战绩）、足协杯亚军（队史足协杯最佳战绩）。去年9月20日，穆谢奎第一次出战亚冠小组赛，对手是泰超的武里南联。上个赛季，穆谢奎和浙江队一起，再次收获中超第三，并且连续打进亚冠联赛，自己则成为了中超“银靴”。

去年12月12日，2023赛季的最后一个比赛日，比赛最后一分钟，穆谢奎留下了自己在浙江队的最后一个进球。带着130场比赛、75个进球和6次助攻，浙江队队史最佳射手穆谢奎告别浙江FC。

2024年·国足的“遗憾”

加盟云南玉昆后，穆谢奎迅速融入球队。在本赛季中甲联赛第二轮比赛中，开场不到第一分钟，穆谢奎就攻破了南京城市的球门，不仅收获自己在云南玉昆的第一个进球，也帮助云南玉昆获得在中甲联赛的第一个进球。

从这场胜利开始，云南玉昆的冲超之路就顺风顺水了；从这个进球开始，穆谢奎就打开了进球闸门。在中甲联赛还有四轮的情况下，穆谢奎已经打进了22个进球，其中只有一个点球。穆谢奎目前领先射手榜第二名的优势有六个进球，他很有可能拿到本赛季的中甲金靴。

而在为云南玉昆打入22球之后，穆谢奎距离队史射手榜第一的韩子龙只差六球，穆谢奎或许很快就能将包揽自己效力过的三家中国职业俱乐部的历史射手王。

穆谢奎是一名非常善于适应环境的球员，他刚来中国的时候是在北方的大连踢球，但来到南方的浙江队踢球时，也能很快适应。今年在谈到去云南踢球的时候，穆谢奎曾经说过海拨会有一些影响，但最终他克服了这些困难，在场上交出了让人满意的答卷。“大奎”这样的强力中锋，无疑是国足最缺少的球员，可惜这无法实现。

在这支云南玉昆队中，有不少是浙江队的旧将，这让穆谢奎能更快融入到球队。而到了明年，穆谢奎将和旧主浙江队在中超相遇，那或许又会是一段足球场上的佳话。

